

省级乡村工匠名师许庆石——

六十年“金木情缘”

作为漳州人,你一定见过一种饰金、描画的木雕。这种艺术品叫“金木雕”,是民间喜爱的一种艺术形式,作品题材涉及人物故事、历史典故、草本鸟兽图等。近日,一位出生于东山岛木匠世家的老师傅,凭借精湛技艺获评省级乡村工匠名师。他叫许庆石,从14岁开始学艺,至今已与金木雕结下了63年的情缘。

渊源

为什么漳州民间会喜爱金木雕呢?其实,这里头蕴含着闽南人的感恩之心和乡土之情。据介绍,过去漳州人外出打拼,功成名就衣锦还乡时,要做的第一件事,就是修建祖屋和翻新家庙。为了感念乡土之情,他们总会把房屋建得富丽堂皇。这些建筑会大量融入木雕艺术,并为木头镀上金箔。许庆石告诉记者,即使没有大规模翻新建筑,古人也会花些钱,买块上好的木料,请师傅雕刻一下,擦上漆、镀上金,以感激故土的养育之恩。

金木雕是福建省非物质文化遗产,有着数百年的历史。据了解,早在明朝洪武年间修建关帝庙时,就有广东大埔县的木雕匠人,将木饰金、描金画艺带到东山县铜陵镇。把金木雕带到东山的还有福建永定客家人,东山现传承下来的传承人也是福建永定客家流派。

“我出生在木工世家,从小看到的都是木头和刀具,便开始喜欢摆弄它们。”许庆石回忆道,他的师傅说:学习雕刻金木雕,起点越高越好,关帝庙里面有很多好东西,要多去看看,技艺才会提高,也能提升一个人的境界。此外,师傅还要求他多练习绘画,才能在造型的塑造上有所提高,理解什么叫精气神。

精妙

玉汝于成。一件好作品的完成,



许庆石在创作中

除了要有精湛的技艺,还要有体察入微的创意。许庆石说,一有空,他总会到庙堂里转悠,或是到一些古厝里坐坐,因为那里有前人留下的金木雕雕像,或是民间故事的金木雕精品。目的是进一步研究金木雕精品的每一个细微之处,他每每为一次小小心得而欢喜不已。

“金木雕的主要材料是樟木,有点钱的人家,还会采购红豆杉作为雕刻材料。”许庆石说,金木雕在东山多用于古床上的雕花。家对于闽南人来说,意味着一个休憩之地,晚上拖着疲惫的身体回到家里,躺在舒服的床上睡觉,不失为一种幸福。古床和现代床不一样,古床不仅冬暖夏凉,还有利于驱蚊,是一户人家身份品位的象征。古床上的雕花,大多以花鸟瓜果为主,寓意大吉大利。

“创作金木雕的步骤,大致可以分为打坯、上漆、贴金和扫金。”许庆石边动手边说着:打坯,就是依照已经画好的草稿,以及定下的基本造型,根据材料的特点形状,从大处下刀,雕刻出基本的轮廓、结构、动态。虽然这个阶段是雕刻的初级阶段,但需要大量使用浮雕工艺,是最耗费体力的阶段,因为雕刻的时候,每一刀的力度必须拿捏得恰到好处,每一刀都要干净利索。

到给木雕上漆的环节,必须非常仔细,不能放过任何一个细小的纹路。许庆石说,上漆并不是一次性完成的,需要底漆干透后再上,反复三次,而每一次上漆,油漆的厚薄必须严格掌控,在贴金的时候衬托出金箔的光亮度。总之,不放过任何一个细节,是创作每一作品的

的必要要求。

传承

采访中,他感慨地说:“随着社会的发展,现在愿意做这行的年轻人越来越少了。”这些年,他本着对技艺的极大热爱和执着,努力地培养接班人,但愿意把全部心思花在功夫上的并不多。但欣慰的是,部分有志于此的弟子,已掌握了技艺精髓。

对于传承的困难,他认为“没耐心挣钱慢”,是年轻人普遍不愿从事的原因。“如果这门技艺失传了,对于漳州乃至中国的传统文化,一定是巨大的遗憾。”许庆石希望,未来能有高校与之合作,开办金木雕课堂,让更多年轻人了解它,走进它,喜欢它,让金木雕艺术永续流传。

◎本报记者 李润 文/供图



义诊现场

“移动医院”进乡村 健康服务送上门

本报讯(林素真 陈丽萍 蔡似云 文/图)近日,漳浦县中医院在马坪镇林埭村村委会开展“移动医院”巡诊义诊基层活动。

活动汇聚了漳浦县中医院的内、外、儿、妇、皮肤、泌尿、眼科、耳鼻喉科、口腔科、康复科、外科、眼科、耳鼻喉科等专家,为百余位老人提供了全面的健康体检。其中,免费测血糖、血压近百人次,彩超、心电图检查、干眼熏蒸治疗120余人次。

家们还提供了个性化的用药指导及健康宣教,倡导积极锻炼、健康生活的理念。

活动现场,医护人员利用移动彩超、心电图、电子验光、中药熏蒸等设备,为百余位老人提供了全面的健康体检。其中,免费测血糖、血压近百人次,彩超、心电图检查、干眼熏蒸治疗120余人次。

“感谢林埭村村委会以及漳浦县中医院的医生们,将优质的医疗服务送到‘家门口’,为我们提供了便利。希望未来能够继续举办这样的活动,让更多老年人受益。”一位年过古稀的老人感慨道。

酒后驾车上路 竟睡小区门口 诏安一男子涉危险驾驶罪被起诉

本报讯(陈晓娟 杨惠锋)诏安男子李某文饮酒后驾车上路准备找朋友喝茶,车到小区门口在等保安开门的时候,竟直接呼呼大睡。近日,诏安县检察院以涉嫌危险驾驶罪对李某文提起公诉。

2024年3月4日凌晨,独自在诏安某餐吧饮酒后的李某文欲前往朋友家喝茶,便叫了代驾驱车前往。结果代驾却闹了个乌龙,将李某文送错了小区。醉醺醺的李某文在车里睡着了。当天早上7时许,醒来的李某文发现自己没有在朋友的小区,心里盘算着,此地离家就几百米,干脆自己把车开过

去得了。李某文立即启动车辆前往,不料在朋友小区门口等待保安开门期间又睡着了,无奈的保安只好报警。后民警将李某文传唤到派出所进行呼气酒精测试,结果为162mg/100ml。

本案例中,李某文心存侥幸,疏忽大意,在醉酒的状态下驾驶机动车上路,最后被公安民警查获。检察官提醒:喝酒不开车,开车不喝酒,侥幸心理要不得,个人若因酒醉驾车被追究,违法犯罪记录将会伴随终生,不仅对个人生活、工作造成很大影响,也可能给家庭成员带来不利影响。

人民币图样使用 你应该知道的知识

01 什么是人民币图样呢?

人民币图样是中国人民银行发行的货币的完整图案或局部图案。使用人民币图样是指通过各种形式在宣传品、出版物或者其他商品上使用放大、缩小和同样大小人民币图样的行为。

02 人民币图样使用主要法律法规

为规范人民币图样的使用行为,维护人民币信誉和流通秩序,《中华人民共和国中国人民银行法》(以下简称《人民银行法》),明确规定“禁止在宣传品、出版物或者其他商品上非法使用人民币图样”;《中华人民共和国人民币管理条例》(以下简称《人民币管理条例》),增加了“禁止制作、仿制、买卖人民币图样”的规定,对人民币图样的保护更加完善;《人民币图样使用管理办法》,明确规定了使用人民币图样行政许可的申请条件、审批流程等事项,中国人民银行依法对在宣传品、出版物、网络或者其他商品上使用人民币图样的行为进行监管。

03 人民币图样使用范围和条件

使用范围:人民币图样的使用指通过各种形式在宣传品、出版物或者其他商品上使用放大、缩小或同样大小的人民币图样;包括普通纪念币和贵金属纪念币在内的人民币完整图案和局部图案。

使用条件:在中华人民共和国境内依法设立的法人、其他组织及自然人以弘扬民族优秀文化和反映国内外科学文化成果、宣传爱护人民币和人民币防伪知识、展示人民币设计艺术、促进钱币文化健康发展为目的,可以申请使用人民币图样。

04 常见的人民币图样使用违法行为

★非法使用人民币图样制作商品
制作、买卖或销售非法使用人民币图样制作商品,如糯米纸“百元大钞”、钱包、巧克力等。



★非法使用人民币图样制作文具用品
制作、买卖或销售印有“中国儿童银行”等字样使用人民币图样的文具用品、教具币等。



★非法在祭祀用品上使用人民币图样
非法在祭祀用品上使用人民币图样销售印有“天地银行”等字样使用人民币图样的冥币等祭祀用品。

法条链接:

●《人民银行法》第十九条规定
禁止在宣传品、出版物或者其他商品上非法使用人民币图样。

●《人民币管理条例》第二十六条规定
禁止制作、仿制、买卖人民币图样;未经中国人民银行批准,不得在宣传品、出版物或者其他商品上使用人民币图样。

●《人民币图样使用管理办法》第四条规定
禁止在祭祀用品、生活用品、票券等物品上使用人民币图样。

●《人民币图样使用管理办法》第十四条规定
任何单位和个人不得销售非法使用人民币图样的宣传品、出版物或者其他商品。销售经批准使用人民币图样的宣传品、出版物或者其他商品时,不得滥用许可进行虚假宣传和炒作。

05 如何合法使用人民币图样

①申请受理机构和审批机构有哪些?
人民币图样使用实行属地管理,一事一批。人民银行上海总部、各分行、营业管理部、省会(首府)城市中心支行、深圳市中心支行是使用人民币图样的审批机关。中国人民银行当地分支机构是使用人民币图样申请的受理机构。中国人民银行对其分支机构的审批工作进行统一监督管理。



②申请使用人民币图样的申请人,应当向中国人民银行当地分支机构提供以下材料:
(一)《人民币图样使用申请表》。
(二)申请人身份证件、营业执照或者法人登记证书。
(三)拟使用人民币图样产品的设计稿。
(四)拟使用人民币图样产品的广告宣传文案。
(五)中国人民银行要求的其他相关材料。

③中华人民共和国境内依法设立的图书出版、教学研究、新闻媒体、文博机构等单位出于教学、学术研究、人民币知识普及、公益宣传目的;银行业金融机构、人民币印制企业出于人民币宣传目的使用中国人民银行网站人民币图样库中公布的人民币图样,可不经审批使用。

06 使用人民币图样应遵守的要求

《人民币图样使用管理办法》第九条
使用人民币图样应当遵守下列规定:一是单面使用;二是不损害人民币形象、不损害国家利益和社会公共利益;三是不使公众误认为是人民币;四是保证人民币图样中人物头像、国徽的原有比例,不变形、失真、破坏或者被替换;五是使用人民币图样,须在图样中部明显位置标注清晰可辨的“图样”字样。“图样”字样的长度宽度分别不低于图样长度、宽度的三分之一。

《人民币图样使用管理办法》第十一条
被许可人应当按照许可批准文件核准的范围使用人民币图样,并与申请事项保持一致。被许可人应当在使用人民币图样时注明被许可人名称、许可批准文件号及产品制作单位名称。

《人民币图样使用管理办法》第十二条

依法取得的人民币图样使用许可不得转让。不得涂改、倒卖、出租、出借人民币图样使用许可批准文件。被许可人应当妥善保管图样制作模具和图样源信息,防止人民币图样被非法使用。

《人民银行法》第四十四条

在宣传品、出版物或者其他商品上非法使用人民币图样的,中国人民银行应当责令改正,并销毁非法使用的人民币图样,没收违法所得,并处5万元以下罚款。

07 非法使用人民币图样的法律责任

有下列行为之一的,由中国人民银行或其分支机构给予警告,并按照《人民银行法》第四十四条的规定予以处罚:

- 未经许可使用人民币图样的。
- 在祭祀用品、生活用品、票券上使用人民币图样的。
- 未按规定使用人民币图样的。
- 未按要求将相关材料报审批机构备案的。
- 未按照许可批准文件核准的范围使用人民币图样、使用人民币图样与申请事项不一致或者未在使用人民币图样时注明规定信息的。
- 转让人民币图样使用许可,涂改、倒卖、出租、出借人民币图样使用许可批准文件的。
- 违反《人民币图样使用管理办法》第十二条第二款、第十四条规定的,由中国人民银行或其分支机构予以警告,并处5000元以上3万元以下罚款。

违反《人民币图样使用管理办法》第十三条、第十五条,拒绝、阻挠、逃避中国人民银行及其分支机构检查,或者谎报、隐匿、销毁相关证据材料的,有关法律、行政法规有处罚规定的,依照其规定给予处罚;有关法律、行政法规未作处罚规定的,由中国人民银行或其分支机构予以警告,并处5000元以上3万元以下罚款。

制作、仿制、买卖人民币图样将由工商行政管理机关和其他有关行政执法机关给予警告,没收违法所得和非法财物,并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款;没有违法所得的,处1000元以上5万元以下的罚款。

中国人民银行漳州市分行
漳州农商银行 (宣)